

Эти исследования являются свидетельством того, что в центре внимания деятельности ОЛЯ всегда находились узловые проблемы российской культуры. Так, большое значение для освоения древнерусского культурного наследия имеет завершение 12-томной серии «Памятники литературы Древней Руси» под редакцией Д. С. Лихачева, а также подготовленный ИРЛИ коллективный труд «Христианство и русская литература», в котором впервые получила широкую и многостороннюю разработку проблема связей русской литературы с философским, этическим, религиозным наследием.

Мы связываем большие надежды с четырехтомным трудом «Теория литературы. Основные проблемы в историческом освещении», готовящемся в ИМЛИ, в котором предпринято исследование и переосмысление основной проблематики современного литературоведения, связанной с общей категорией «литература» и историческим развитием наиболее существенных аспектов этой категории. Особое внимание уделяется в труде проблематике историзма в ее современном понимании; общественной значимости искусства слова.

Продолжается работа над исследованием творчества русских писателей. Из многих трудов, готовящихся в ИМЛИ по этой проблематике, хотел бы прежде всего отметить коллективный труд «Д. С. Мережковский. Проблемы творчества», в котором освещены все стороны многообразной деятельности писателя, характеризуются связи его творчества с традициями русской классической и зарубежной литературы.

В ИМЛИ и ИРЛИ осуществляется уникальная по своему охвату и масштабу программа подготовки академических собраний сочинений классиков отечественной литературы: А. А. Блока, Л. Н. Толстого, Н. В. Гоголя, Д. И. Писарева, Ф. И. Тютчева, Л. Андреева, В. В. Маяковского, А. А. Ахматовой, Б. Л. Пастернака, О. Э. Мандельштама, А. Н. Толстого, С. А. Есенина, писем А. М. Горького и др.

Одной из главных задач, стоящих перед Отделением в области русской литературы, является подготовка к 200-летию А. С. Пушкина. Работа по подготовке научных трудов по пушкинской тематике сосредоточена главным образом в Пушкинском доме. В ближайшее время мы рассчитываем провести там выездное заседание бюро Отделения, для того чтобы обсудить эту проблему и, несмотря ни на какие трудности, добиться издания всех работ, готовящихся к этой знаменательной дате.

В области языкоznания осуществлялись как фундаментальные теоретические исследования, так и работы прикладного характера, направленные на создание словарей, справочных пособий и энциклопедий, имеющих широкий выход в общественно-культурную практику. Отмечу прежде всего важное научное значение подготовки словаря славянских древностей под руководством Н. И. Толстого, отражающего национально-культурное и историческое самосознание славян с древнейших времён до нашего времени. В рамках программы «Языки мира» ведется разработка и создание лингвистической базы данных, содержащей сведения о языках народов Российской Федерации (Институт языкоznания). Завершена однотомная энциклопедия «Языки Российской Федерации и сопредельных регионов». Хотелось бы, чтобы в следующем отчете можно было бы сообщить наконец о том, что она вышла в свет. Книга эта очень нужная, и приходится сожалеть, что издание ее так затянулось.

Интересные исследования развертываются по программе «Теоретическая лингвистика», руководителем которой является Ю. С. Степанов. В частности, велась разработка перспективных направлений — Язык и культура, Семиотические и психолингвистические аспекты анализа языковой структуры. Следует всячески поддержать инициативу института по взаимодействию с вузовской наукой, выжившемуся, в частности, в подготовку курса лекций «Введение в историю мировой культуры».

В Институте русского языка РАН прежде всего хотелось бы отметить широкий фронт лексикографической работы, подготовку словарей разных типов. Здесь